

“法治兴则国兴，法治强则国强”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之六

新华社记者

“十个明确”系列谈

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》用“十个明确”系统概括习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容，其中包括——

“明确全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家”。

习近平总书记为全面依法治国标定航向、规划蓝图，开辟了马克思主义法治理论中国化新境界，昭示我们党对法治建设规律认识达到历史新高，必将引领法治中国建设阔步前行，为民族复兴伟业筑牢坚实法治根基。

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略：“没有全面依法治国，我们就治不好国、理不好政，我们的战略布局就会落空”

“法治兴则国兴，法治强则国强。”

2012年底，刚刚当选总书记的习近平出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会，明确提出“要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用，全面推进依法治国，加快建设社会主义法治国家”。

近8年后，党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议，将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

习近平总书记指出：“我们提出全面推进依法治国，坚定不移厉行法治，一个重要意图就是为子孙万代计、为长远发展谋。”

洞察数千年风雨沧桑、治乱兴衰，习近平总书记深刻揭示法治对于中华民族伟大复兴的重大意义，科学把握中国法治发展内在规律，为新时代法治中国建设提供思想指引。

2014年金秋十月，党的十八届四中全会审议通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，对全面依法治国作出顶层设计和战略部署。

习近平总书记指出，全面推进依法治国涉及很多方面，在实际工作中必须有一个总揽全局、牵引各方的总抓手，这个总抓手就是建设中国特色社会主义法治体系。依法治国各项工作都要围绕这个总抓手来谋划、来推进。

宣示坚定不移走中国特色社会主义法治道路的决心：“中国特色社会主义法治道路，是社会主义法治建设成就和经验的集中体现，是建设社会主义法治国家的唯一正确道路”。

阐明中国特色社会主义法治体系的科学内涵：“形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系”；“明确全面依法治国的基本框架和总体布局：‘坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法’……”

习近平总书记的重要论述，指引亿万人民勠力同心、坚定自信，扎实有序推进法治中国建设稳步前行。

2018年8月24日，中南海怀仁堂。习近平总书记主持召开中央全面依法治国

委员会第一次会议。习近平总书记亲自担任中央全面依法治国委员会主任彰显对法治工作的高度重视。

多次对政法工作作出重要批示指示，提出一系列重大部署；

三次主持中央政治局常委会会议，听取相关汇报，对民法典编纂工作作出重要指示，为民法典编纂工作提供重要指导和基本遵循；

主持中共中央政治局会议，审议《中国共产党政法工作条例》，把党长期以来领导政法工作的成功经验转化为制度成果；

……

定方向、定规划、定举措、抓落实，习近平总书记全面系统研究解决全面依法治国重大事、重大问题，协调推进中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家建设。

翻开党中央印发的《法治中国建设规划（2020—2025年）》，迈向社会主义法治国家的“路线图”清晰可见——

到2025年，党领导全面依法治国体制机制更加健全，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完备……中国特色社会主义法治体系初步形成。

到2035年，法治国家、法治政府、法治社会基本建成，中国特色社会主义法治体系基本形成……国家治理体系和治理能力现代化基本实现。

在习近平法治思想引领下，法治中国宏伟蓝图更加清晰，全面依法治国的脚步坚实有力。

国家治理体系的应有之义：“坚持和完善中国特色社会主义法治体系，更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用”

2021年3月1日，长江保护法正式施行，守护母亲河从此有法可依。

制定长江保护法是习近平总书记亲自确定的重大立法任务。这是我国第一部流域法律，为长江永葆生机活力、中华民族永续发展提供法治保障。

治国无其法则乱，守法而不变则衰。建设完备的法律规范体系，善治需有良法——新的历史方位下，法律制度如何与时俱进？习近平总书记明确指出：“人民群众对立法的要求，已经不是有没有，而是好不好、管用不管用、能不能解决实际问题”。

在习近平法治思想引领下，完善立法工作格局、健全立法工作机制、坚持立改废释纂并举，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法……高质量立法为国家改革发展稳定提供高质量制度保障。

个人信息保护法让你我个人信息更安全，反食品浪费法弘扬勤俭节约传统美德，外商投资法有力推动营造法治化、国际化、便利化营商环境……中国特色社会主义法律体系“参天大树”更加枝繁叶茂。

凡法事者，操持不可以不正。织密保障社会公平正义的法治之网——

“努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义”，这是习近平总书记的明确要求，也是衡量法治建设成效的关键标尺。

历史遗留的冤错案件能否纠正？司法机

关“门难进”“脸难看”怎么办？“人情案”“关系案”怎么破解？……关键在于推进司法体制改革。习近平总书记指出，要紧紧抓住影响司法公正、制约司法能力的重大问题和关键问题，增强改革的针对性和实效性。

呼格吉勒图案、聂树斌案、张文中等重大冤错案被依法纠正，员额制改革让司法力量集中到办案一线，司法责任制改革实现“让审理者裁判、由裁判者负责”，检察机关积极稳妥推进公益诉讼维护人民合法权益……司法机关面貌一新，公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟完备。

经国序民，正其制度。在习近平总书记引领下，中国特色社会主义法治体系日益完善，法治固根本、稳预期、利长远的重要作用更加凸显。

——严密的法治监督体系把权力关进制度的笼子，有力的法治保障体系为全面依法治国提供人才、科技等重要支撑，完善的党内法规体系为党发挥领导核心作用提供制度保障。

——依法应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，沉着应对百年变局和世纪疫情挑战；优化法治化营商环境，为经济高质量发展保驾护航。

习近平总书记指出：“建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家是实现国家治理体系和治理能力现代化的必然要求”。

2018年3月，十三届全国人大一次会议表决通过的宪法修正案中，“健全社会主义法制”改为“健全社会主义法治”。

从“制”到“治”的飞跃，昭示法治建设从法律制度向囊括立法、执法、司法、守法各环节的法治体系转变，法治中国建设迈入系统全面、协同高效的新境界。

为新时代法治中国建设标定航向：“全面推进依法治国是一项庞大的系统工程，必须统筹兼顾、把握重点、整体谋划，在共同推进上着力，在一体建设上用劲”

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责……”

2018年3月17日上午，人民大会堂迎来人民共和国历史上首次国家领导人宪法宣誓。大国领袖铮铮誓言，展现以身作则依宪治国、依宪执政的坚定决心。

一个现代化国家，必然是法治国家。全面依法治国，需要方方面面共同参与、形成合力，推动全国上下厉行法治、信仰法治。

习近平总书记强调增强法治建设系统性、整体性、协同性：“法治国家、法治政府、法治社会相辅相成，法治国家是法治建设的目标，法治政府是建设法治国家的重点，法治社会是构筑法治国家的基础。”

法治政府建设是重点任务和主体工程，要率先突破——

习近平总书记指出：“各级政府必须依法全面履行职能，坚持法定职责必须为、法无授权不可为”。

2020年，国务院同意在上海浦东新区开展“一业一证”改革试点，将企业需要办理的多张许可证整合为一张行业综合许可证，实现市场主体“一证准营”。

开一家便利店，原来要跑“五个证”，现在只填“一张表”。减去的是许可数量，增加的是市场活力。

全面清理“奇葩证明”为群众减负，政务服务从“网上办”向“掌上办”延伸，严格规范执法让权力不再“任性”，落实重大行政决策程序、加强行政决策执行与评估……法治政府建设换挡提速，依法行政成为各级政府鲜明印记。

中共中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》，确立到2025年法治政府建设的总体目标和各领域分目标，为推进政府治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。

建设法治社会，以法治之力守护和谐安宁、保障人民权益——

“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决，实现捕人少、治安好……”伴着枫溪江的潺潺流水，“枫桥经验”从浙江绍兴诸暨市枫桥镇出发，近60年来在全国各地落地生根、枝繁叶茂。

习近平总书记明确要求，“各级党委和政府要充分认识到‘枫桥经验’的重大意义，发扬优良作风，适应时代要求，创新群众工作方法，善于运用法治思维和法治方式解决涉及群众切身利益的矛盾和问题”。

和谐社会，应该是法治社会。习近平总书记指出，要加快实现社会治理法治化，依法防范风险、化解矛盾、维护权益，营造公平、透明、可预期的法治环境。

扫除黑恶让城乡更安宁、群众更安乐，依法网络保障空间天朗气清，维护“朗朗乾坤”、聚焦“急难愁盼”、办好“关键小事”，让人民群众切实收获更多获得感、幸福感、安全感。

“到2025年，‘八五’普法规划实施完成，法治观念深入人心，社会领域制度规范更加健全……”中共中央印发的《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》对法治社会建设提出新要求、作出新部署。

沐浴法治之光，德法交融树牢全社会法治信仰——

习近平总书记深刻阐释法与德的关系：“法律是成文的道德，道德是内心的法律。”“法治和德治不可分离、不可偏废，国家治理需要法律和道德协同发力。”

民法典旗帜鲜明鼓励见义勇为，英烈保护法推动形成尊崇英烈的良好社会氛围，最高法、最高检、公安部联合发文厘清正当防卫认定情形……法治德治相得益彰，助推社会风清气正，焕发中华民族“精气神”。

五千年中华文明，蕴含构建在道德基础上的法律价值系统，承载丰富的国家与社会治理经验。深入发掘、传承和弘扬优秀传统文化，习近平法治思想的真理力量激发中华法治的蓬勃生机。

在习近平法治思想科学指引下，全党全国各族人民积极投身全面依法治国伟大实践，沿着中国特色社会主义法治道路砥砺前行。中国特色社会主义法治体系不断健全，法治中国建设迈出坚实步伐，一个经济发展、政治清明、文化昌盛、社会公正、生态良好的法治国家，正大踏步向我们走来。（记者杨维汉 罗沙 熊丰 刘硕 任沁沁）（新华社北京2月18日电）

开闭幕式团队：

闭幕式依旧“简约” 将致敬“双奥之城”

新华社北京2月18日电（记者王恒志 李丽 王璐）北京冬奥会开幕式简约又精彩，处处散发着令人惊叹的妙思。将于20日晚举行的闭幕式又会有哪些亮点？开闭幕式团队在接受新华社记者专访时透露，闭幕式依然遵循“简约”风格，此外还会通过“穿越”来呈现和致敬“双奥之城”这一重要元素。

冬奥会闭幕式18日进行了最后一次全要素彩排，目前，闭幕式各项准备工作已经就绪。

北京冬奥组委开闭幕式工作部部长常宇说：“我们这次开闭幕式都希望传达一种大道至简的自信，就是要用简约的方式，把主题表现得更清晰，能够把我们想传递的理念传递得更广、更深入人心。”

他透露，闭幕式将以国际奥委会规定的仪式环节为主，通过巧妙设计将表演融入仪式。同时，通过举办本届冬奥会，北京成为世界上唯一一个“双奥之城”，这一元素在闭幕时会有专门的设计和呈现。

作为双奥开闭幕式总导演，张艺谋“剧透”了闭幕式一大亮点：“在最后熄灭冬奥火种时，会有2008奥运会一个瞬间的物理重现，好像时光倒流一样，给大家带来一种‘穿越’感。”他还表示，与开幕式一脉相承的是，闭幕式依然会突出科技含量，通过科技的力量，让闭幕式“空灵与浪漫”。

开闭幕式灯光总设计、闭幕式导演沙晓岚透露说，和开幕式一样，闭幕式演出也设计了很多精巧的环节，比如会有开幕式的演员神秘“返场”，运动员入场式也会有独特设计。

林郑月娥：

2022年香港特别行政区行政长官选举推迟至5月8日举行

新华社香港2月18日电（记者查文晔）香港特别行政区行政长官林郑月娥18日晚举行记者会宣布，由于香港疫情十分严峻，根据《紧急情况规例条例》相关的规定，2022年香港特别行政区行政长官选举从3月27日推迟至5月8日举行。

行政长官选举提名期将从2月20日推迟至4月3日开始，提名期将于4月16日结束。

人社部：

以更加过硬的举措解决拖欠农民工工资问题

新华社北京2月18日电（记者姜琳）人力资源和社会保障部18日召开持续深化根治欠薪工作调度会，调度各地根治欠薪和冬季专项行动进展，部署持续深化根治欠薪工作。

会议强调，要坚决按照党中央、国务院决策部署，进一步深化根治欠薪工作，做到思想不松、行动不停、要求不降、力度不减，以更加过硬的举措解决拖欠农民工工资问题，切实保障农民工合法权益。

会议要求，要不断提高政治站位，在压紧压实责任上再发力，在分类专项治理上再聚焦，在强化应急处置上再发力，在解决新情况新问题上再深化。各地要全力抓好根治欠薪各项工作，确保取得更大实效，为保障改善民生、构建和谐劳动关系、维护社会大局稳定作出新贡献。

今日0时43分“雨水”

随风潜入夜 润物细无声

据新华社天津2月18日电（记者周润健）“一夜春雨过，千畦尽成绿。”北京时间2月19日0时43分将迎来“雨水”节气，这天适逢“七九”第七天。随着“雨水”节气到来，寒风呼啸、雪花纷飞的寒冬渐行渐远，和煦的阳光和潇潇的细雨开始浸染早春大地。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍，每年公历2月19日或20日太阳到达黄经330度时，进入“雨水”节气，它是二十四节气中第二个节气，也是春季第二个节气。“雨水”与“谷雨”“小雪”“大雪”同为表示降水现象的节气，但不意味着这天一定降雨，只表明“东风解冻，散而为雨”，温暖湿润的春天已悄然来临。

“雨水”时节，我国大部分地区气温回升到零摄氏度以上，冰封的河水逐渐解冻，“七九河开，八九雁来”，春风化雨，润物无声，“雨水”也因此成了充满生命内涵的节气。

俄罗斯外交部：

美驻俄大使馆副馆长已被要求离境

新华社莫斯科2月17日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃17日说，美方无视俄方要求，在俄驻美大使馆公使衔参赞的接替者尚未到任前将其“无理驱逐”。作为回应，俄方已要求美国驻俄大使馆副馆长巴特·戈尔曼离境。

美国国务院发言人表示，美方认为俄方“无端驱逐”戈尔曼加剧了美俄紧张关系，美方正在考虑应对措施。



体彩人在冬奥会上默默坚守

本报讯 刷新纪录、挑战更高难度动作、创造个人最佳成绩……北京冬奥会比赛精彩纷呈。而在人所不及的视线外，一些人正在为冬奥会顺利进行和冰雪运动蓬勃发展恪尽职守、无私奉献，默默地奉献着自己的光和热，其中也有体彩人的身影。

国家跳台滑雪中心又称“雪如意”，作为跳台滑雪和北欧两项滑雪两大项8小项比赛的国内技术官员，王新程的工作岗位是助滑道工作人员，负责“雪如

意”大跳台和标准台赛前助滑道制冰、切冰及赛道冰面清理等工作。工作要求必须完全符合国际雪联的标准。1月21日，王新程就到达张家口赛区，开始自己的冬奥征程。“雪如意”顶部最高点与地面落差达160多米，每一寸赛道上，王新程都仔细地检查过很多次，一步步丈量，按毫米测算。这160多米落差，他已经不记得走过了多少次。而在冬奥会之外，王新程的身份是吉林市体彩中心专管员。“虽然不能回家过年，但是我

能够为冬奥会做出自己的努力，一切都是值得的。”为了不耽误体彩工作，他总是在冬奥工作结束后，熬夜制作实体店宣传视频、写工作计划和工作总结，尽量不耽误体彩工作。

“让我特别感动的是体彩大家庭对我的关爱，同事们隔三差五就给我发信息问问我的情况，怕我在张家口不习惯。代售者们更是像家人一样，经常发信息跟我说店里的趣事，怕我在这边想家。”王新程表示，有时候从赛场回来，一身疲惫，可看到手机里满满的关爱信息，就觉得特别暖心。（省体彩管理中心供稿）

缤纷体彩

公示

长荣集团十周年专题视频制作项目：中标人为吉林省森海影视文化有限公司，如有疑问请联系我单位，电话0431-81180917。

吉林省长盛产业园运营管理有限公司
2022年2月19日

遗失公告
董志强将第21-05-72号集体建设用地使用权证丢失，房屋坐落兰家镇马家村薛家屯，面积77.6平方米，声明作废。

遗失公告
杨树文将第21-05-45号集体建设用地使用权证丢失，房屋坐落兰家镇马家村薛家屯，面积57.6平方米，声明作废。

遗失声明
李松林将医师资格证丢失，证书编号：200922120220419830112241X，声明作废。
公主岭市盟跃粮食收储

寻找被征收房屋所有权人及相关权利人的公告

1.长宽集建(籍)字第21-05-55号集体建设用地使用权证,土地使用者:张俊福;2.长宽集建(籍)字第21-05-70号集体建设用地使用权证,土地使用者:徐颖;3.长宽集建(籍)字第21-05-72号集体建设用地使用权证,土地使用者:段德生;4.长宽集建(籍)字第21-05-48号集体建设用地使用权证,土地使用者:董密林;5.长宽集建(籍)字第21-05-43号集体建设用地使用权证,土地使用者:吕生;6.长宽集建(籍)字第21-05-76号集体建设用地使用权证,土地使用者:苑喜山;7.长宽集建(籍)字第21-05-21号集体建设用地使用权证,土地使用者:陈树忠;8.长宽集建(籍)字第21-05-25号集体建设用地使用权证,土地使用者:张玉生。
现马家屯项目(四号地块)涉及征收上述房屋,请该证照所有权人及相关权利人,自登报之日起7日内,速与“两区一镇”征收工作办公室联系,逾期视为放弃相关权利。
联系人:张艺钟 联系电话:86007129
长春市宽城区兰家镇人民政府
2022年2月19日

有限公司将发票专用章(编码:2203811077485)丢失,声明作废。
田宇霞将身份证丢失,号码为220421200211050261特此声明作废。